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Joasia wybrata si¢ na 5-godzinny spacer po goérach. Jej srednia predkos¢ marszu wynosita
pomigdzy 3km/h a 4 km/h [czytaj: kilometry na godzing]. Jaka drogg pokonala Joasia podczas
spaceru?

Pani Plotkarska spotkala trzy osoby i zdradzita im pewna tajemnicg. Kazda z tych trzech oséb
spotkata trzy inne osoby i tez zdradzita im t¢ tajemnicg. Ile 0s6b zna tajemnicg pani
Plotkarskiej?

Brat Basi ma siedem kredek czerwonych, cztery niebieskie, pi¢¢ zielonych, dwie zotte, trzy
brazowe i jedna czarna. Wyjmuje je z pudetka z zamknigtymi oczami. Ile co najmniej powinien
ich wziaé, zeby byla wsrdd nich przynajmniej jedna kredka kazdego koloru?

Dwa boki trojkata KOT maja t¢ sama dtugosé, a kat KOT ma miarg 55°. Jaka moze by¢ miara
kata KTO?

Zapis a° [czytaj: a do potegi piatej] oznacza pieciokrotne mnozenie liczby a przez siebie. Ile
wynosi suma cyfr liczby, ktéra jest wynikiem odejmowania 1032

Czy wynik dziatania 1+(14+2)+(14+2+3)+(1+2+3+4)+...+(1+2+3+...+2013) jest liczba parzysta?

Z czterech sprawdziandw Malgosia uzyskala §rednig 12 pkt. Ile najmniej punktow wystarczy ze
zdobedzie z piatego sprawdzianu, aby osiagnac Srednia 17 punktow?

Dwusieczna kata to potprosta, ktora wychodzi z wierzchotka kata i przecina ten kat na polowy.
W trojkacie ABC dwusieczne katow ABC i ACB przecinaja si¢ w punkcie D. Miara kata BDC
wynosi 140°. Jaka jest miara kata BAC?

Jakie cigzary mozna odwazy¢, majac do dyspozycji wagg szalkowa i1 po jednym odwazniku o
masie: 1 kg, 3 kg, 9 kg i 27 kg?

si¢ cze$ci wynosza 2 cm?, 5 cm? i 8 cm?. Laczne pole nienaktadajacych si¢ «
czesei to 117 cm?. Jaka jest dugosé boku kwadratu? <
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Im szybciej cztowiek idzie, tym dtuzsza pokona droge. Gdyby Joasie szta z predko$cia 3 km/h w czasie 5-godzin
przesztaby 15 km, a gdyby szta z predkoscia 4 km/h przesztaby 20 km. Zatem pokonala drogg migdzy 15 a 20 km.

Wtajemniczonych osob jest 1+3+3-3=13. Za pominiecie pani Plotkarskiej odejmujemy 5 pkt.
Jesli wezmie 21 kredek, to moze si¢ okazaé, ze nie ma wérdd nich czarnej, musi wigc wziaé wszystkie 22.

Jesli KOT ma dwa boki takiej samej dtugoscei, to jego dwa katy maja tyle samo stopni. Moga to by¢ katy KOT i KTO -
wowczas KTO ma 55°, KOT i TKO - wowczas KOT ma 70°, albo TKO i KTO, a wtedy odpowiedzia jest 62,5°. Za
pominigcie jednej mozliwosci odejmujemy 5 pkt. Za pominigcie dwoch przyznajemy 2 pkt.

Liczba 10' to jedynka i 101 zer. Po odjeciu trojki bedzie to 100 dziewiatek i na koncu siédemka (co uzasadnia sig
algorytmem odejmowania pisemnego, za podanie tego faktu bez uzasadnienia odejmujemy 2 pkt). Zatem szukana suma
cyfr to 100-9+7=907.

Sktadniki parzyste nie wptywaja na parzysto$¢ sumy, wystarczy wigc zliczy¢ sktadniki nieparzyste: jedynka wystgpuje
2013 razy, trojka 2011, piatka 2009, ..., 2013 raz. W wyrazeniu 2013-1 + 2011-3 +...+1-2013 wszystkie sktadniki sa
nieparzyste i jest ich 1007 (za brak uzasadnienia tej liczby sktadnikéw odejmujemy 2 pkt), czyli nieparzyscie wiele.
Stad cala suma jest nieparzysta.

Niech a, b, ¢, d to punkty otrzymane z 4 sprawdzianow. Ich $rednia (a+b+c+d)/4 wynosi 12, wiec suma liczb a, b, ¢, d
wynosi 48. Jesli e to wynik z piatego sprawdzianu, otrzymamy (48+e)/5 = 17, skad e = 37.

Przy standardowych oznaczeniach mamy w trojkacie BDC sume katow wewngtrznych [/2+y2+140°=180°, skad
P+y=80°. Suma katéw wewngtrznych w trojkacie ABC wynosi wige o+80°=180°, skad szukany kat ma miarg 100°.

Wszystkie od 1 (lub od 0) do 40=1+3+9+27. Za sprawdzanie wszystkich ustawien bez ustalenia systematycznej
procedury odejmujemy 1 pkt. Za brak jednego ciezaru przyznajemy 5 pkt, za wiecej niz jednego 0 pkt. Uczen powinien
poda¢ procedurg uzyskiwania kolejnych cigzaréw, np. taka (ustalamy, ze wazony cigzar jest na lewej szalce): Gdy waga
jest od razu w rownowadze, jest to cigzar zerowy. Jesli nie, to stawiamy odwaznik 1-kilogramowy na szalce prawej.
Gdyby lewa wciaz przewazata, przekladamy go na lewa, a na prawej stawiamy 3 kg. Jesli lewa nadal jest cigzsza,
zdejmujemy odwaznik kilogramowy. Potem dostawiamy go po prawej, a jesli szalka z wazonym cigzarem jest nadal
cigzsza, przenosimy na nig oba odwazniki, a na prawej stawiamy kolejny - 9 kg itd.

Kazda wspodlna czg$¢ nalezy do dwoch kwadratow. Zatem laczne pole trzech kwadratdow to suma pola czgsci
nienaktadajacych si¢ oraz podwojonej sumy czesci naktadajacych sie, zatem 117+2-(2+5+8) = 147 cm?, czyli na jeden
kwadrat przypada pole 147:3+49 cm?, stad szukany bok ma 7 cm.
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1) Na Wyspach Bergamutach znane jest dziatanie * zdefiniowane w nast¢pujacy sposob: a*b =
ab+a+b. Wiadomo, ze 3*5 = 2*X. lle wynosi Xx?

2) Ztotowtosa ksigzniczka zostala uwigziona na szczycie ponurej baszty. Dzielny ksiazg pragnie ja
uwolni¢, ale nie moze podejs¢ blizej niz na skraj lasu oddalonego od baszty o 500 stop. Z tego
miejsca widzi baszt¢ pod katem 45 stopni. Jak wysoka jest baszta?

3) W pewnym miesiacu niedziela wypadta trzykrotnie w dniu parzystym. W jakim dniu tygodnia
wypadt 20 dzien tego miesiaca?

4) Wypisujemy liczby 1, 2, 4, 5, 6, ... - kolejne catkowite dodatnie, pomijajac takie, ktére maja w
swoim zapisie trojke. Jaka bedzie tysigczna wypisana liczba?

5) Prostopadtos$cienny pojemnik napetlniony po brzegi wazy 5 kg, a napetniony do potowy — tylko
3,25 kg. Ile wazy pusty pojemnik?

6) Jaka jest cyfra jednosci liczby 20132147

7) Plaszczyzng da si¢ pokry¢, uzywajac nieskonczenie wielu przystajacych kwadratow, trojkatow
rownobocznych lub sze$ciokatow foremnych. A czy mozna to zrobi¢ za pomoca jakiego$ innego
wielokata foremnego?

C C
8) Liczby a, b, ¢ sa dodatnie i spetniajg warunki: a—b =3 oraz +b =2 Kibraz tych liczb

jest najmniejsza?

9) W Kklubie pltywackim Delfin sa trzy kategorie zawodnikéw: juniorzy, seniorzy i weterani.
Stosunek juniorow do seniorow wynosi 3:2, a senioréw do weteranow 5:2. Ilu cztonkéw moze
liczy¢ klub Delfin?

10) Sciany o$mio$cianu foremnego (rysunek) nalezy pomalowa¢ w taki sposob, aby
kazde dwie majace wspdlna krawedz miaty inne kolory. Jaka jest najmniejsza potrzebna
do tego liczba kolorow?
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1. Mamy 3*5=15+3+5=23 oraz 2*x=2x+2+x=3x+2 = 23. Stad 3x = 21, czyli x=7.

2. Zaktadamy ze baszta stoi prosto na plaskim terenie (za brak tego modelowania odejmujemy 1 pkt). Skoro ksiazg widzi z
poziomu ziemi basztg pod katem 45° (tzn. proste wychodzace z oka do podstawy i szczytu baszty tworza taki wlasnie kat),
to odleglo$¢ od baszty jest rowna jej wysokosci, bo otrzymamy trojkat prostokatny réwnoramienny. Zatem wysokos¢ baszty
to 500 stop.

3. Skoro w miesiacu byly 3 parzyste niedziele, to musiaty by¢ rozdzielone 2 nieparzystymi (tydzien ma nieparzysta liczbg
dni, wiec dni tygodnia zmieniaja parzysto$¢ daty w obrgbie miesiaca z tygodnia na tydzien — za brak uzasadnienia tego
faktu odejmujemy 2 pkt). Zatem w miesiacu niedziel byto co najmniej 5. Jesli miesiac zaczyna si¢ niedziela i ma ich 5, musi
mie¢ co najmniej 29 dni, ale jesli trzy z nich maja mie¢ daty parzyste, pierwsza musi wypas¢ w drugim dniu miesiaca, co
daje 30 dni. Nie moze wypas¢ w czwartym dniu miesiaca (lub pdzniej), bo wtedy miesiac musiatby mie¢ 32 dni (lub
wiecej), co jest niemozliwe. Daty pozostatych niedziel wypadaja co 7 (9, 16, 23 i 30 dnia), a dzien dwudziesty jest czwarty
po niedzieli, czyli jest czwartkiem.

4. Szukang liczba jest 1441. Do 1400 pominiemy 200 liczb, ktore maja trojke na miejscu setek, a z pozostatych 1200 liczb
10 w kazdej setce ma trojke jako cyfre dziesiatek, a 9 innych trojke na pozycji jednosci, wige do 1400 wypisane beda 1200-
1912 = 972 liczby, a kolejnych 28 to 1401, 1402, 1403, ..., 1441 poza 1403, 1413, 1423 i 1430 do 1439.

5. Niech x to masa pojemnika, a y — masa substancji wypelniajacej go w catosci. Mamy 5 = x+y (skad y=5-x) oraz 3,25 =
X+y/2. Podwajajac wielko$ci po obu stronach drugiej rownosci otrzymujemy 6,5 = 2x+y, czyli 6,5 = 2x+5— X rozwiazaniu
uktadu rownan otrzymujemy X=1,5 Kg.

6. Ostatnia cyfra iloczynu liczb zalezy tylko od ostatnich cyfr czynnikdéw, co wynika z algorytmu mnozenia pisemnego (za
brak tej uwagi odejmujemy 2 pkt). Wystarczy wigc badac kolejne iloczyny trojek, a ich ostatnia cyfra zmienia si¢ okresowo
w cyklu dtugosci cztery: 3,9, 7, 1. Liczba 2014 daje z dzielenia przez 4 reszt¢ dwa, zatem szukana cyfrato 9.

7. Nie mozna, bo katy stykajacych si¢ wierzchotkiem wielokatow musza sumowaé si¢ do 360°, wigc pigciokatow
foremnych musiatoby styka¢ si¢ 3 /5, a siedmio- i wiecej-katow foremnych - mniej niz trzy, co jest niemozliwe.

8. Najmniejsze jest b. Z | warunku a—b>0, czyli a>b. Warunki zadania mozna zapisa¢ rownowaznie jako 2c=6a-6b oraz
3c=6a+6b. Po dodaniu ich stronami mamy 5¢=12a, wiec c=(12/5)a, czyli c>a.

9. Na kazdych 2 seniorow przypada 3 juniorow, a na kazdych 5 seniorow jest 2 weteranéw. Najmniejsza wspdlna
wielokrotnoscia 2 i 5 jest 10, wobec czego liczba seniordw jest wielokrotnosécia 10 i na kazdych 10 senioréw wypada 15
juniorow i 4 weterandw. Zatem wszystkich cztonkéw jest 29 dla kazdej kolejnej dziesiatki seniorow. Zatem mozna
stwierdzi¢, ze liczba cztonkow klubu jest wielokrotnoscig liczby 29.

10. Do gornej potowy wystarcza dwa kolory (malujemy nimi na przemian). W dolnej potowie malujemy $ciang na biato,
jesli graniczy od gory z czarna, oraz na czarno, jesli graniczy od gory z biata. To daje naprzemienny uktad koloréw takze na
dolnej potowie, zatem dwa kolory wystarcza. Za podanie odpowiedzi bez opisania ogoélnej procedury kolorowania
odejmujemy 2 pkt.
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1) Na polu golfowym Jedrek zebral dwa razy wiegcej piteczek niz Rysiek i o pie¢ wigcej niz Majka.
Wspdlnie zebrali 35 piteczek. Ile z nich znalazt Jedrek?

2) Jaka miar¢ ma kat X, jesli kat oznaczony kwadracikiem jest
prosty, a odcinki dwukresine sa jednakowe? 65°

3) Piotrek ma trzy razy wigcej siostr niz braci, a jego siostra Luiza ma dwa razy wigcej siostr niz braci.
lle dzieci jest w tej rodzinie?

4) Rozmawia czterech braci. Dwoch mowi prawde, a dwoch si¢ myli. Kto mowi prawde?
Bazyl mowi: Karmazyl jest z nas najmtodszy. Karmazyl: Nie jestem najmtodszy ani najstarszy.
Horacy: Karmazyl jest najstarszy, a ja — najmtodszy. Ignacy: Urodzitem sig ostatni.

5) Jasieck wysypat z woreczka swoje kosci do gry. Kiedy popatrzyt na otrzymane wyniki ze
zdziwieniem stwierdzil, ze ich suma jest taka sama jak iloczyn. Na kostkach Jaska wypadta dwojka,
trojka, piatka, a poza tym same jedynki. Ile kostek wysypal Jasiek z woreczka?

6) lle wynosi suma cyfr liczby 10°**-2013?

7) ABCDE jest pigciokatem wypuktym o rownych wszystkich bokach i jednakowych katach. Punkt F
lezy wewnatrz tego pigciokata w takim miejscu, ze trdjkat BCF jest rdwnoboczny. Jaka rozwarto$¢ ma
kat FAB?

8) Czy liczba, ktorej zapis dziesigtny jest nastgpujacy aababbab, gdzie a i b sa pewnymi cyframi, jest
podzielna przez 11?

9) Z zapatek dtugosci 5 cm nalezy utozy¢ kwadratowa ,,szachownice” o boku 1 m (pola tej
szachownicy to kwadraty o boku dlugosci jednej zapatki). Ile zapatek trzeba w tym celu uzy¢?

10) Czy kwadrat da si¢ podzieli¢ na 1234567 kwadratow?
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1. Jesli Rysiek zebrat x piteczek, to Jedrek 2x, a Majka 2x-5. Mamy x+2x+2x-5 = 5x—5 = 35. Stad 5x=40 i x=8, czyli Jedrek

zebrat 16 piteczek. Za odpowiedz 8 przyznajemy 4 pkt. A

2. Wprowadzmy oznaczenia jak na rysunku. Trojkat BCD jest rownoramienny, wiec £BCD=65°, a _-ﬁ\ﬂ c
ZCBD=50° z sumy katow wewngtrznych trojkata. Takze ZABE=50° jako kat wierzchotkowy i x=40° E w
jako dopetnienie ABE do 90°. D

3. Niech D i C to liczby dziewczat i chtopcow. Piotrek ma D siostr i C-1 braci, wiec D=3(C-1), zatem D-1=3C—4. Luiza
ma D—1 siostr i C braci, wiegc D-1=2C. Przyréwnujac obie wielkosci D-1, mamy 3C—4 = 2C, czyli C=4 i D=9. Dzieci w
rodzinie jest 13. Za podanie odpowiedzi i sprawdzenie, ze spelnia warunki zadania bez wykazania, ze nie ma innych
mozliwos$ci przyznajemy 3 pkt.

4. Gdyby Bazyl mowit prawdg, pozostata trojka nie miataby racji (ich wersje sa sprzeczne z jego), a tak nie jest. Zatem
Bazyl ktamie. Gdyby Horacy mowit prawdg, pozostata trojka nie miataby racji, wiec Horacy tez klamie. Zatem prawdg
mowia Ignacy i Karmazyl. Sytuacja opisana wypowiedziami z zadania ma np. miejsce, gdy chlopcu urodzili si¢ w
kolejnosci B, K, H, I, zatem warunki zadania dadza si¢ wypetni¢ (za niesprawdzenie tego odejmujemy 1 pkt). Za odpowiedz
bez uzasadnienia wskazujacego, ze inne sytuacje nie sa mozliwe przyznajemy 4 punkty.

5. Niech x oznacza liczbe kostek, na ktorych wypadty jedynki. Mamy 1*-2.3-5 = 30 oraz x+2+3+5 = 30. Stad x=20, zatem
Jasiek wysypat 23 kostki. Za odpowiedz 20 przyznajemy 5 pkt.

6. 10° to jedynka i 2013 zer. Po odjeciu 2013 na ostatnich czterech miejscach sa cyfry 7987, a wczeéniej jest 2009
dziewiatek, co wynika z algorytmu odejmowania pisemnego (za brak uzasadnienia tego faktu odejmujemy 2 pkt). Zatem
suma cyfr wynosi 2009-9+7+9+8+7 = 2010.9+22 = 18090+22 = 18112.

7. Suma katow wewngtrznych pigciokata wynosi 3-180°=540°, co wynika z podzialu na 3 trojkaty (za brak tego
rozumowania odejmujemy 3 pkt). Poniewaz katy wewngtrzne sa rowne, kazdy ma po 540°:5=108°. W trojkacie
rownobocznym kazdy kat ma 60°, wigc LFBC=60°. Wtedy LABF=108°-60°=48°. Trojkat ABF jest rOwnoramienny, bo
AB=BF(=BC), stad FAB jest jednym z rownych katow przy podstawie i ma (180°—48°):2 = 66°.

8. Liczbe aababbab mozna zapisa¢ jako 10 000 000a + 1 000 0006a + 100 000b + 10000a + 1000b + 100b + 10a+b =
11010010a+101101b. Oba wspotczynniki liczbowe dziela sie przez 11, czyli oba sktadniki dziela si¢ przez 11, a wiec ich
suma tez.

9. Na dhugosci 1 m miesci si¢ 20 zapatek. Na kazdym poczatku i koncu zapatki doktadamy prostopadta do niej (jezeli 2
zapatki leza obok siebie, to prostopadia do konca poprzedniej jest tez prostopadta do poczatku nastegpnej). Otrzymujemy 21
wierszy po 20 zapatek i 21 kolumn po 20 zapatek, czyli 840 zapatek. Za podanie wyniku bez uzasadnienia przyznajemy 3
pkt.

10. Kwadrat tatwo podzieli¢ na 4 kwadraty. Jesli dowolny z nich podzielimy tez na 4 kwadraty, to oryginalny kwadrat
begdzie podzielony na 7 kwadratow. Jesli ktorykolwiek z nich znow podzielimy na 4, liczba kwadratow znowu wzrosnie o 3
itd. Mozemy wiec otrzyma¢ 4+3+3+3+...+3 = 1+3+3+3+3+...+3 kwadraty, gdzie liczba trdjek jest dowolna. Poniewaz
1234567 daje przy dzieleniu przez 3 reszte 1, w pewnym kroku takiego postepowania, podzielimy wyjsciowy kwadrat na
1234567 kwadratow.



